

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 Отдел 2 Управления

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Рута"

Личное дело №

28410

Принял

заместитель начальника отдела КГБ
Лит. ССР по ДР подполковник Б. Шаучюнас

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 21. »

05

1987 г.

и место встречи

Справка:

агент выполнял задание по изучению в контрразведывательном плане поведения туристов группы "Транс Атлантик" (США), а также по сбору данных о данной турфирме США.

Турист Зигмас Паронис заходил к оперработнику в учреждение прикрытия с просьбой о разрешении съездить в г. Калвария на кладбище, где год назад похоронен отец.

На просьбу оперработника рассказать о себе, чтобы легче было бы выходить в ДВИР с просьбой туриста, З. Паронис рассказал ниже следующее.

В Лит. ССР он приехал в 7 раз. Бывали в Литве жена и дети, которые опять приедут в этом или в следующем году. Он надеется, что администрация США и СССР придут к договору о сокращении вооружения, вследствие чего могут расшириться возможности общения эмигрантов с Лит. ССР.

Во время немецкой оккупации З. Паронис окончил гимназию для взрослых в Каунасе и начал учиться в университете. Некоторое время работал в банке г. Вильнюса по ул. Гедиминаса. С приближением фронта он с родителями отступили в Восточную Пруссию, где родители остались, затем вернулись в Литву. Сам З. Паронис со своим братом из Пруссии, под легендой о переезде банка в Вену, получили разрешение на поездку в Австрию. По пути он с братом остановились в Чехословакии, где устроились работать в железнодорожных мастерских. После войны переехал в г. Карлсруе, где работал и учился в высшей школе. Не закончив учебы в 1951 году переехал в США, где затем окончил вуз, получив диплом инженера по строительству мостов и дорог. По этой специальности работает и сейчас в департаменте дорог и мостов штата Нью-Йорк.

Он женат на немке. Сын - окончил университет, специалист по "бизнес и администрация". Одна дочь приобрела специальность медика-биолога, а вторая еще учится.

Отец при режиме Сметоны работал полицейским в Клайпедском krae, ~~затем~~ в г. Вильнюсе, затем с семьей был выселен в Сибирь, откуда вернулись в 1956 году, умер в мае 1986 г. в 84-летнем возрасте.

Сестра не замужем, проживает в г. Вильнюсе по ул. Архитекту, вернулась из Сибири на 1-2 года позже чем родители. З. Паронис уже дважды приглашал ее в гости к себе в США, но разрешения она не получила. Он надеется, что может сейчас будет легче с выездами в США.

*З. Илдико А-С**Губ. Гашение 10. В**Фриз**Чтв. 8 дн. 12.06.87*

Мать сейчас проживает в г. Алитусе, приехала в Вильнюс для встречи и желает вместе с ним съездить на упомянутое кладбище.

З.Паронис заявил, что он ни проживая в Литве, ни в США в вопросы политики не вмешивается, в политической деятельности эмиграции не участвует.

Мероприятия:

копии сообщения передать в I Отдел Комитета, в 5 Службу, т.Н.Кушнару, а также приобщить к литературному делу № 999.

Задание:

имеет по изучению поведения туристов из кап. стран.

С 5 по 13 мая я сопровождала группу "Транс Атлантик" I-9106 в кол-ве 14 чел. В качестве руководителя группы приехала Она Кильдишас. Как и раньше, цель приезда О.Кильдишас в Литву - покупать янтарь, куклы, лен и т.д., чтобы продавать эти вещи по приезде к себе в США. Кильдишас никаких функций руководителя не выполняет. Кроме того, она на имя гида-переводчика собирает деньги у туристов, чтобы, якобы, купить ему подарок. То же самое она сделала и на этот раз.

Когда гид-

переводчик отказалась от подарка, О.Кильдишас заметила, что она как и другие гиды ей создают лишних хлопот - по возвращению в США - искаль подарок. В июне месяце (21) О.Кильдишас едет во Францию (Лурд) и в Италию с группой монахинь на празднование 600-летия крещения Литвы. По ее словам, многие литовцы-эмигранты отказались от поездки в Литву, так как большинство едут в Италию. На реплику гида-переводчика о том, что О.Кильдишас станет монахиней, она ответила, что ее уговаривали вступить в монастырь, так как сейчас в США стало модно, что вдовы становятся монахинями.

Касательно фирмы "Транс Атлантик" О.Кильдишас ничего информативного не сказала. Она упомянула, что А.Адомонис больше интересуется бизнесом своего покойного мужа. В Литву ехать не собирается. По ~~его~~ словам О.Кильдишас, она спросила племянницу А.Адомонис - Алдону, которая когда-то уехала навестить тетю и осталась у нее, когда последняя поедет в Литву, она ответила, что ехать не

собирается, так как боится, что могут быть неприятности. На вопрос, сколько сотрудников в настоящее время работает на фирме О.Кильдишас тоже не ответила.

В отличии от матери ее сын, Раймонд Кильдишас 1947г.р. зарекомендовал себя хорошо. Он работает в качестве работника сцены в Лос-Анджелес в театре, зарабатывает довольно много, около 900 долларов в неделю. Как уже источник писал в прошлый раз, Р.Кильдишас один год (в 1969 году) воевал во Вьетнаме. По его словам он чудом остался жив. На вопрос, сколько он убил людей, Р.Кильдишас ответил, что много, вначале считал, а потом перестал, т.к. ситуация была такова, что если не ты его, так он тебя, конечно, другого выхода нет, как убивать. Рассказывал ужасные вещи, как например, чтобы взорвать американских солдатов, вьетнамцы вложили бомбы в корзинки с младенцами. Р.Кильдишас довольно не интересный собеседник, часто банально критиковал советский образ жизни, особенно обслуживание и обеспечение населения товарами.

В составе группы была Гуряцкас Нерия, 1963 года рождения. Она приехала к своему жениху Регимантасу. Фамилия его мне не известна, но он официально регистрировался в г-це "Летува". Он также провожал Нерию в Москву и там находился с ней II-13 мая. Регимантас проживает в Вильнюсе, работает в системе реставрации памятников. Гуряцкас Н. в 1985 году училась на курсах литовского языка в ВГУ, тогда они и познакомились. Хотели пожениться, но по словам Нерии, они только подали заявление, а на свадьбу она не могла приехать. Поженятся они или нет, неизвестно, на этот вопрос они не дали ответа. Нерия работает бухгалтером в гостинице. Гостиница небольшая, в ней 160 номеров. Во время пребывания в Вильнюсе она все время провела со своим женихом и его друзьями. Ее родственники о ее приезде в Литву не знали.

Туристка Нагисетти Ирена-Алдона 1941г.р., гражданка СССР, в США проживает уже 12 лет. Она сказала, что приезжает в Вильнюс впервые, но по ее паспорту стало известно, что она и ее дочь Рамуне (1969 года рожд.) уже побывали в Литве в 1981 году. Работает

Нагисетти в Детройте на заводе "Форд", является инженером точных наук, она изучала в Московском университете, потом поступила в аспирантуру, но не закончила, так как вышла замуж за индийца, который работает преподавателем в университете.

79

В Москве 12 мая Нагисетти И. посещала свою подругу со времен университета.

Первый раз в Литву приехала Шукис (ŠUKIS) Мэри, 1915 года рождения. Ее родители уехали из Литвы в конце XIX века. В настоящее время Шукис М. вдова. Она является владельцем фермы. У нее проживает и ее единственный сын, который тоже работает на ферме, а также лесорубом. Шукис М. работала учительницей, преподавала французский язык в нижней средней католической школе. Шукис Мэри глубоко верующая. Причиной приезда в Литву является тот факт, что она обещала своим родителям посетить Литву. Ее родители родом из Онушкиса.

Второй раз приехали в Литву Стройман Гарольд, 1922г.р. и Стройман Мириан, 1920г.р. Стройман Мариан жила в Литве, вышла замуж за гражданина США, там затем развелась и второй раз вышла замуж за Строймана. В Литве побывали в 1986 году. У Мириан в Литве много родственников, в том числе сестра, которая проживает в г. Вильнюсе. Хотя Стройман Мириан в списках числится как тур. агент, но на самом деле она не является турагентом, она только хотела организовать поездки в Лит.ССР, но у нее этот бизнес не получился, так как не могла собрать клиентуры.

Каждый год в Литву приезжает Дода Михалина, 1912 года рождения, так как в Шальчининкайском районе проживает ее дочь. В течение пребывания Доды М. в Вильнюсе, ее дочь проживала тоже в гостинице.

Второй раз в моей группе приехал Паронис Зигмас 1924г.р. У Парониса в Литве проживает мать и сестра, а отец умер один год тому назад. Паронис не скрывает, что во время II мировой войны он бежал из Литвы, а те члены его семьи, которые остались были вывезены в Сибирь. Не смотря на довольно сложное прошлое, Паронис З. ведет себя нормально, никогда не слышала никакой реплики, тенденциозных высказываний касательно нашего образа жизни. Во время пребывания в Вильнюс, Паронис З. нанимал машину "Интуриста", чтобы

поехать в Калварию на кладбище, где похоронен его отец. Перед поездкой в Клайпеду Паронис З. имел беседу с помощником управляющего. Этой беседы он не комментировал.

В составе группы были туристы из Чикаго Заблоцкас Антони 1913г.р. и Заблоцкас Ангеле 1925г.р. Последняя в Литву приехала в первый раз. Заблоцкас Антони работал инженером. Оба туриста остались очень плохое впечатление, все время придирились к переводчику по различным вопросам обслуживания, питания, внутреннего порядка в "Интуристе". Например, они отказались платить за автомашину "Интуриста" (хотели поехать в Жасляй и в Капсукас на кладбище), потому, что, по их словам, у их родственников имеется автомашина и их принципы не позволяют им платить. Кроме того, нигде, по их словам, нет таких глупых ограничений, как в СССР. Когда сестра Ангели приезжала в США, она могла ездить куда хотела. В таком плане Заблоскасы разговаривали с гидом в течение их пребывания в Вильнюсе.

21.05.1987г.

"Рута"

Заместитель начальника отдела
КГБ Лит.ССР по ДР
подполковник

Б.Шаучюнас
Б.Шаучюнас

т.Шаучюнас Б.

Плохо, когда наш гид-переводчик в глазах
иностранцев выглядит "взяточником". Надо
им показать на примере Кальдишас, что день-
ги присваиваются их соотечественниками. Это
не единственный случай.

Рысев 25.05.1987г.

Читал: А.Поземкаускас, 25.05.87г.

Отп.4-экз

1 - подл. в р.д. № 28410

2 - т.Кушнару

3 - в I Отдел Комитета

4 - в 5 Службу

5 - в лит.дело № 999

Исп. Шаучюнас

Печ. Лебедкина

2/2-1042 от 01.06.87г.

04.06.1987г.

ИАО ПРОСМОТРЕНО 02.06.1987г.

Микученис